第一章 单元测试

一、选择题（2分×14=28分）

1.下列各项中，可视为物质进入内环境的实例的是（    ）

A.精子进入输卵管腔



    B.牛奶被饮入胃中

C.氧进入血液中的红细胞里


    D.胰岛素被注射到皮下组织中

2.班氏丝虫寄生在人体淋巴管内后，常造成人体下肢肿胀，这是由于（  ）

A.细胞将不能接受氨基酸



B.组织间隙积累液体

C.不能消化脂肪





D.组织内葡萄糖浓度升高

3．在维持内环境稳态上不起作用的是( )
　 A.肝脏根据体内需要增加或减少释放入血液中的葡萄糖量
　 B.肺根据需要按一定速率呼出C02和吸入O2
　 C.肾把代谢终产物不断排出体外
 　D.红骨髓源源不断地造出新的血细胞
4．正常情况下，当人体局部组织活动增加时，代谢产物增加，此时该组织中的（   ）

A．组织液增多，淋巴增加


    B．组织液减少，淋巴增加

C．组织液增加，淋巴减少


    D．组织液减少，淋巴减少
5．下列物质中，不属于人体内环境组成成分的是 ( )
　　A.钙离子　　　　　　B.呼吸酶　　　　 C.葡萄糖　　　　　　 D.血浆蛋白
6．人体组织液中的O2要进入组织细胞中参与氧化分解有机物，这些氧化分子需要通过几层由磷脂分子组成的膜（  ）

A．2



B．2

     C．3



D．6

7．大气中的氧气要与人的血红蛋白结合，需要穿过几层磷脂分子 (   )
　　A.3　　　　　　　　 B. 5 　　　　　　C．6　　　　　　   D．10
8.人体血液的pH7.35~7.45，能维持pH范围而变化不大，主要是因为血液中含有下列哪对物质（   ）

A、NaCl——HCl                         B、NaHCO3——H2CO3               

C、NaOH——HCl                        D、NaHCO3 ——NaCl

9.一个健康的人若进食较多的糖和食盐，那么他排出的尿液中所含的葡萄糖和盐分的量（   ）

A.盐增多，糖未增多




B.糖增多，盐未增多

C.两者都增多





    D两者都未增多

10．当人体进行深呼吸时，血液中的pH与平静呼吸时相比，暂时会 ( )
　　A.增大　　　　　　　B.减小　　　　　　C.不变　　　　　　　D.趋于酸性
11．下列曲线能正确反映蛙的代谢与环境温度的关系的是 ( )
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12．高等动物体内细胞从外界获得营养物质的途径是( )
　　A.外界食物→循环系统→消化系统→内环境→细胞
　　B.外界食物→消化系统→循环系统→内环境→细胞
　　C.外界食物→内环境→消化系统→循环系统→细胞
　　D.外界食物→循环系统→内环境→消化系统→细胞
13.人血液不可能出现的是（    ）

A、纤维蛋白原        B、激素          C、纤维素           D、淋巴细胞

14．人红细胞的渗透压与x浓度的食盐水相当。而浸在y浓度食盐水中的红细胞破裂；浸在z浓度食盐水中的红细胞收缩。则这三种食盐水的浓度大小依次为 ( )
A.x>y>z　　　　　　　B.y>z>z　　　　　 C.z>y>z 　　　　　　D.z>x>y
二、多选题（3分×7=21）

15.手脚皮肤磨出的水泡，其中浅黄色的液体是        ，它来源于           。

A、组织液             B、血浆          C、淋巴             D、血清

16．在下列物质中，属于人体内环境组成成分的是（ ）

A．血红蛋白


  B．葡萄糖

   C．二氧化碳和氧
    D．氨基酸
17．正常情况下，在以下物质中，属于人体内环境组成成分的是（  ）

A. 葡萄糖             B.水和无机盐     C.激素               D.尿素

18．剧烈运动时，血浆中乳酸含量大增而pH基本不变，对此现象的正确解释是（   ）

A．血浆是一种缓冲溶液体系

B．乳酸与NaHCO3反应生成弱酸H2CO3
C．H2CO3分解成的CO2可经呼吸排出

D．大量乳酸进入血液后马上被稀释或被彻底分解
19（2002·广东河南）下列不属于哺乳动物和人体“内环境”的是（  ）

A．肺泡腔内的气体



        B．小肠腔内的消化液

C．心室腔内的血浆



        D．膀胱腔内的尿液
20.关于稳态的实现，下列叙述正确的是（  ）

A．血液中的缓冲物质可以调节血浆pH

B．肾脏不时地排出内环境中多余的尿素、无机盐等

C．细胞不断地进行有氧呼吸

D．肝脏储存的肝糖元在血液浓度下降时不断地释放入血液中
21.右表表示人的几种组织、器官的产热百分比，从表中数据，能推出的结论是( )
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A.安静状态下，骨骼肌产生的能量几乎全部散失掉了
B.安静状态下，脑易进入高效的工作状态
　　C.安静状态下，内脏是主要的产热器官
　　D.劳动或运动时，骨骼肌是主要的产热器官
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第一部分选择题的答题卡
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第二部分：非选择题

三、非选题
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22.（14分） 下图为体内细胞与内环境之间的物质交换示意图，据图回答下列问题：

（1）此图表示细胞与周围环境之间的关系，其中毛细血管管壁细胞生活的具体内环境是         。（填标号）

（2）物质进出细胞的方式有多种。以氧气为例，氧气从血液中进入组织细胞的方式是自由扩散；红细胞所携带的氧气至少需要通过        层膜才能被组织细胞 ①利用，氧气主要参与有氧呼吸的第三阶段。

（3）血浆、组织液和淋巴三者之间既有密切关系，又有一定区别。一般情况下，②与③成分上的主要区别是                                           。
（4）在一些病理条件下，血浆、组织液和淋巴三者的量都可能发生变化。请举出由于病理原因引起③增多的实例                                        。
（5）如果该图为肝脏组织局部结构模式图，则B端与A端液体相比较，明显增加的物质有                                                           。
（6）如果图中①细胞为B淋巴细胞，则合成抗体的细胞器是           ，抗体存在于上图中的                                               部位（填标号）。
23.水果、蔬菜中往往含有一些碱性物质如碳酸钠。当食用这些食物时，碳酸钠进入血液后，人体的即时反应是：（12分）
(1)碳酸钠与血液中的____  __缓冲对发生作用，相应的反应式：_____________
(2)所形成的___      ___通过____      __(器官)以___     ___的形式排出
体外。
(3)因此，通过血液中缓冲物质的作用，使血液中的___     __维持在相对稳定状态。
24. （18分）根据下面人体体液分布及物质交换示意图回答问题：
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（１）水由消化道进入A，即过程b是以______          方式进行的。b过程不包括对大部分______            的吸收。

（２）人体细胞赖以生存的内环境包括图中的______          （只写字母）。其中A中的水以______          方式进入消化道。

（３）A中的代谢废物的排出途径除图中表示的外还应有______          ，A和B的交换是通过______          结构进行的。

（４）过程e和f的渗透方向的不同处在于：前者______          。

（５）过程e和d依次表示______          作用。

（６）E和A相比，E中不含的成分是______                                。

25. （7分）试设计一个实验，探究血浆中无机盐含量对红细胞形态的影响，确定人的生理盐水的浓度。
26.（附加题.）读图作答：
　　蜥蜴属变温动物，在一个小的温度范围内体温随环境温度的改变而改变。
　　请先仔细阅读右图，然后简要说明蜥蜴一天中是如何通过行为来调节体温的? 
答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	D
	B
	D
	A
	B
	D
	D
	B
	A
	A
	B
	B
	C
	D
	AB
	BCD
	ABCD
	ABC
	ABD
	ABD
	BCD


3.D （点拨：血细胞不属于内环境组成成分）
4．精析：当人体局部组织活动增加、代谢产物亦增加时，就使组织液渗透压增大，表现出组织液生成增多。由于淋巴是组织液渗透到毛细淋巴管内形成的，且单向汇入血液循环，所以随组织液增加的同时，淋巴液的生成亦增加。  答案：A
5.B （点拨：呼吸酶主要分布于细胞内）
7.D （点拨：肺泡中的氧气进入血液要通过 4 层细胞膜， 8 层磷脂分子。血液中的氧气再进人              红细胞与血红蛋白结合，还要经过红细胞膜的两层磷脂分子。因此共需经过 10 层磷脂分子）
10.A （点拨：深呼吸有利于吸入更多的 O2，排出更多的 CO2 ） 
11.B （点拨：依据变温动物体温调节规律分析作答） 
12.B （点拨，依据高等动物细胞获褥营养物质的途径分析作答）
14.D （点拨：依据渗透作用的原理分析作答）

21.BCD （点拨：安静状态下产热主要是内脏，但骨骼肌产热是否完全散失不能确定） 
22.（1）②③     （2）  6  （3）②中含大分子蛋白质，③中一般不含大分子蛋白质

（4）营养不良、花粉过敏、肾小球肾炎等  （5）二氧化碳、尿素等  （6）核糖体  
②③④  

23.(l) NaHCO3/H2CO3　  Na2CO3+ H2CO3 → 2NaHCO3  (2) NaHCO3　肾脏　尿液  (3) pH 
24. 解题方法和技巧：解答本题的关键是从读图解着手，分析消化道、肺、E、尿、A、B、C、D之间的结构与功能之联系，明确箭头方向的意思。

水由消化道进入A（血浆），靠渗透（自由扩散）方式吸收。b过程指消化系统对营养物质的吸收，b过程不包括对大部分脂肪成分的吸收，因为脂类物质一般被小肠绒毛的毛细淋巴管吸收，（或肠壁细胞的胞饮作用进入细胞）。人体细胞赖以生存的内环境包括血浆、组织液和淋巴，它们三者之间的关系是：[image: image3.png]2 AR T E
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再根据图示箭头等信息综合分析可以判断出，A是血浆，B是组织液，C是细胞，D是淋巴。A中的水分以消化液的形式进入消化道，A和B的交换是通过全身各处的毛细血管壁进行的。E为原尿，E中不含大分子蛋白质，d为重吸收过程。代谢废物排出体外的途径包括：泌尿系统、呼吸道、皮肤，图中未列出的是皮肤。

答案：（１）渗透（或自由扩散）  脂肪成分  （２）A、B、D  消化液  （３）皮肤  毛
细血管壁 （４）e可逆  后者f单向 （５）扩散作用和重吸收作用 （６）大分子蛋白质

25． (1）取 7 支洁净试管，分别编号为 1－7 号，分别加人 2mL 浓度为 0.5％、 0.7％、 0.9％、 1.1％、 1.3％、 5％的 NCl 溶液及蒸馏水，并各加人 2 滴抗凝剂（如肝素钠或柠檬酸钠）。 
(2）将左手无名指消毒，用消毒的采血针刺破皮肤，用小滴管吸血。 
(3）向 1－7 号试管分别滴人 1 滴血，摇匀每放置 5min 。 
(4）分别取 7 支试管中混合液各一滴，置于 7 张洁净的已编号的载玻片上做成临时装片，在显微镜下镜检，观察红细胞形态有何变化。 
结果：在蒸馏水及低于 0.9% NaCl 溶液中的红细胞出现膨胀甚至破裂，而高于 0.9% NaCl 溶液中的红细胞则皱缩，只有 0.9% NaCl 溶液中的红细胞仍皇正常两面凹的圆饼状。因此生理盐水的浓度为 0.9％。 
    26．变温动物如蜥蜴通过行为调节体温：早晨阳光先温暖动物头部的血液，身体其余部分还埋在沙土中；中午蜥蜴躲在阴凉处，并且身体与阳光垂直，减少吸热面积；下午则露出全身，并且与阳光平行，增加吸热面积。这种通过动物的行为来调节体温的方式称为行为性体温调节。
密       封      线    内        不      要         答           题
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